

УДК 929.52

С. М. Восович (Беларусь, Брест)

**ГРИГОРИЙ ЯКОВЛЕВИЧ СОКОЛЬНИКОВ:
ОСНОВНЫЕ ВЕХИ ЖИЗНИ И ДЕЯТЕЛЬНОСТИ**

В статье указываются знаковые события в жизнедеятельности Г.Я. Сокольникова. Рассматривается его роль в подписании Брестского мира. Раскрывается его отношение к некоторым условиям, выдвигаемым германской стороной.

Ключевые слова: делегат, перемирие, председатель, классовый подход, мир, командующий, народный комиссар финансов.

Настоящие имя и фамилия Сокольникова – Гирш Янкевич Бриллиант. Родился на Полтавщине в семье врача 15 августа 1888 г. Окончил Московскую гимназию. Учился на юридическом факультете Московского университета, но не окончил его.

В 1905 г. вступил в РСДРП(б) и сразу же оказался активным участником первой русской революции, участником декабрьского вооруженного восстания. Был партийным пропагандистом, входил в состав Сокольнического райкома РСДРП и Военно-технического бюро при московском комитете партии. Осенью 1907 г. Сокольникова арестовали и через год приговорили к ссылке на вечное поселение в Енисейской губернии. Однако через полтора месяца после прибытия в с. Рыбное Енисейской губернии ему удалось бежать и выехать во Францию.

Заведовал рабочим клубом «Пролетарий» в Париже. Окончил юридический факультет и курс доктората экономических наук в Сорбонне. Свободно владел шестью языками, стал доктором экономических наук. Переехав в Швейцарию, Сокольников организовал бюро заграничных

групп большевиков-партийцев, работал в Швейцарской социал-демократической партии.

Во время Первой мировой войны примкнул к интернационалистам. В апреле 1917 г. вместе с В.И. Лениным в plombированном вагоне через Германию вернулся в Россию. Работал в Московской партийной организации. Стал одним из лидеров московских большевиков, затем – членом центрального комитета партии.

Один из руководителей октябрьского вооруженного восстания 1917 г. в Петрограде. Отстаивал резолюцию о восстании и на расширенном заседании ЦК РСДРП(б) 16 октября заявил: «Более благоприятного соотношения сил ожидать нельзя» [1, с. 101–102]. Делегат 2-го Всероссийского съезда Советов рабочих и солдатских депутатов, на котором был избран членом ВЦИК нового состава. В октябре 1917 г. руководил национализацией банков.

Член делегации, направленной ВЦИК в г. Брест-Литовск 17 ноября для переговоров с германским командованием о перемирии. Член советской делегации на переговорах в Брест-Литовске в декабре 1917 г. В период дискуссии в партии по вопросам войны и мира поддерживал позицию В.И. Ленина на заключение сепаратного мира с Германией. В 1918 г. сменил Л.Д. Троцкого на посту председателя этой делегации и 3 марта подписал Брестский мир с Германией и ее союзниками от имени Советской России.

Подходил к переговорам с делегациями Центральных держав с классовых позиций. Негативно относился к национальному самоопределению под протекторатом Германии отторгаемых от России территорий. Свою позицию Г.Я. Сокольников обосновывал следующим образом: «Таким образом, немецкий план состоял в том, чтобы против стихии классовой борьбы, из которой рождался потрясающий красным знаменем революции большевизм, поднять стихию

национальной борьбы и затопить в конфликтах наций разгорающееся столкновение классов... Под предлогом освобождения бывших окраин России германский империализм закабаляет Финляндию, Литву, Эстляндию, Лифляндию, Польшу и Украину, всюду поддерживая там буржуазию и помещиков против рабочих и крестьян, всюду восстанавливая до-революционный порядок» [2, с. 15, 21].

На совещании председателей делегаций сообщил от имени советской делегации решение принять условия мира полностью и в том виде, в котором они были предложены немецкой стороной, с тем, чтобы ни у кого не было сомнений, что Брестский мир – мир насильственный. В своих воспоминаниях он уточнял: «Мы подходили к нему (прим. автора – миру) с агитационной стороны... В наших интересах было, чтобы мир, заключенный в Бресте, никому не мог быть выдан за продукт «сердечного соглашения», чтобы мир этот носил явную печать торжествующего по всей линии империалистского насилия, с одной стороны, вынужденной революционной капитуляции – с другой стороны» [2, с. 16–17].

На заседании конференции огласил декларацию, в которой говорилось: «Этот мир не есть мир согласительный, а мир насильственный... нет сомнения в том, что торжество германского империализма только временное и преходящее» [2, с. 21].

В дальнейшем Г.Я. Сокольников проявил себя на советской, военной, дипломатической и хозяйственной работе. Вскоре был назначен командующим 8-й армией. Здесь он себя хорошо зарекомендовал. Вот что писал председатель трибунала 8-й армии Иван Чуев о Г.Я. Сокольникове: «...В критический момент битвы за Воронеж он был поставлен во главе 8-й армии единоначальником, без Реввоенсовета. Этот первый опыт в истории Красной Армии оказался удачным. Г.Я. Сокольников за короткий срок навел порядок в 8-й

армии, повысил боеготовность ее войск и обеспечил успешное проведение крупнейших наступательных операций вплоть до разгрома деникинщины» [3]. Под командованием Г.Я. Сокольниковой армия перешла в контрнаступление, совершила тяжелый переход от Воронежа до Ростова-на-Дону, который взяла. После быстрого обходного маневра армия вышла к Новороссийску, что предвещало поражение деникинской армии. Сокольников настаивал на строительстве новой армии на регулярной основе и активном привлечении бывших царских офицеров.

В 1920 г. Г.Я. Сокольников во главе Туркестанского фронта боролся с басмаческим движением и занимался экономикой региона. Фактически он оказался предвестником НЭПа: во время его работы здесь впервые в стране продразверстка была заменена продналогом, разрешена свободная торговля на базарах. Кроме того, из тюрем были выпущены представители исламского духовенства, заявившие о своей политической лояльности.

В 1922 г. участвовал в работе Гаагской конференции.

В 1923 г. Г.Я. Сокольников возглавил Наркомфин. На этом посту он провел денежную реформу, в ходе которой в обращение вошел знаменитый червонец – первая советская твердая валюта, приравненная к 10-рублевой золотой монете царской чеканки. Была создана система банковских учреждений во главе с Государственным банком, начались государственные займы, было ликвидировано натуральное налогообложение и создана система денежных налогов и доходов, созданы Госстрах и государственные трудовые сберкассы.

Финансовая реформа Сокольниковой значительно облегчила СССР прорыв экономической блокады, выход на мировые рынки и дипломатическое признание СССР. Американское агентство ЮПИ сообщало, что в 1925 г. червонцы котируются на международных валютных биржах выше любой другой европейской валюты.

В 1925–1926 гг. Г.Я. Сокольников был одним из наиболее ярких лидеров т.н. «новой оппозиции», в которой также участвовали Г.Е. Зиновьев и Л.Б.Каменев. Свой высокий пост Сокольников потерял после поражения оппозиции (в лице прежде всего Каменева и Зиновьева). По словам Б.Г. Бажанова, Сокольников потерял поста наркома финансов и членство в Политбюро после публичного требования на XIV съезде ВКП(б) снятия И.Сталина с поста генерального секретаря. 16 января 1926 г. Сокольников сам был снят с поста наркомфина и переведен с понижением на пост зам. председателя Госплана СССР. Около десятилетия он занимал более низкие посты, на которых политического влияния уже фактически не имел.

В июле 1936 г. Г.Я. Сокольников был исключен из партии и 26 июля 1936 г. арестован по делу «Параллельного антисоветского троцкистского центра». 30 января 1937 г. приговорен к 10 годам лишения свободы. По официальной версии убит 21 мая 1939 г. в заключении сокамерниками в Верхнеуральском политизоляторе. В 1988 г. реабилитирован и восстановлен в партии.

По словам Бажанова, Сокольников был «один из самых талантливых и блестящих большевистских вождей. Какую бы роль ему ни поручали, он с ней справлялся» [3].

Источники и литература

1. Протоколы Центрального Комитета РСДРП (б). Август 1917 – февраль 1918. – М.: Госполитиздат, 1958.
2. Сокольников, Г.Я. Брестский мир / Г.Я. Сокольников. – М.: гос. из-во, 1920. – 31 с.
3. Мемория. Гриш Бриллиант (Григорий Сокольников) // Полит. Ру [Электронный ресурс]. – 2018. Режим доступа : <http://polit.ru/news/2015/08/15/sokolnikov/> – Дата доступа : 16.03.2018.